

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу Ивановой Екатерины Викторовны на тему «Формирование и развитие агропродовольственных кластеров в условиях политики импортозамещения», представленной к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Ивановой Е.В. завершено самостоятельное диссертационное исследование, направленное на решение актуальной проблемы развития агропромышленного комплекса страны – формирование и развитие агропродовольственных кластеров в условиях политики импортозамещения. Поставленная Президентом РФ задача технологического обновления на основе инноваций и применения цифровых технологий требует разработки комплекса мер государственного регулирования развития сельского хозяйства на основе формирования агропродовольственных кластеров для обеспечения процессов расширенного воспроизводства.

Исходя из актуальности темы исследования, автором сформулирована основная цель работы, состоящая в разработке теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по формированию и развитию агропродовольственных кластеров в условиях реализации политики импортозамещения.

Обладание практическим опытом и научными знаниями в исследуемой области позволило Ивановой Е.В. четко выделить те направления, недостаточная проработанность которых определила ее личный вклад в теорию, методологию и практику формирования и развития агропродовольственных кластеров в условиях политики импортозамещения.

Диссертация характеризуется достаточной степенью научной новизны, основными элементами которой являются: авторская периодизация трансформации институциональной среды АПК с позиций генеза агропродовольственных кластеров; матрица организационных структур агропродовольственных кластеров на основе взаимодействия автономной, гибридной и

иерархической форм; иерархия целей государственной кластерной политики в АПК на макро-, мезо- и микроуровнях её формирования и развития; факторы, сдерживающие реализацию политики импортозамещения и вызывающие необходимость формирования агропродовольственных кластеров; территориально-отраслевая матрица агропродовольственной специализации территории на основе масштабов производства; концепция формирования и развития агропродовольственных кластеров; специализированные территории формирования и развития агропродовольственных кластеров на мезоуровне; стратегические приоритеты государственного регулирования формирования и развития агропродовольственных кластеров; интеграционный механизм формирования и развития агропродовольственных кластеров; методологические подходы к кластерно-кооперативному развитию АПК региона; модель инновационного ядра агропродовольственного кластера – «Мичуринская долина».

Соискатель состоялся как исследователь. Ее образованность и эрудиция позволили грамотно определять и формулировать цели, задачи, тщательно осмысливать и анализировать полученные результаты, аргументированно применять необходимые методы исследования.

Соискателем опубликовано 53 научных работы общим объемом 73,91 п.л., в т.ч. авторских – 48,6 п.л., среди которых 24 научных статьи в рецензируемых научных изданиях, 2 статьи, индексирующихся в международной в библиометрической базе Scopus, а также одна авторская и три коллективных монографии. Кроме того, результаты исследования докладывались на научно-практических конференциях различного уровня, проводимых в Москве, Калининграде, Ульяновске, Мичуринске, Тамбове, Воронеже и др. В данных публикациях отражены основные положения диссертационной работы, представляемой к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Стоит отметить, что автором не только были осуществлены разработки в области теории и методологии формирования и развития агропродовольственных кластеров, но и проведена практическая работа по их внедрению

в деятельность Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Управления сельского хозяйства администрации Тамбовской области, администрации Мичуринского района Тамбовской области, администрации города Мичуринска – наукограда Российской Федерации.

Характеризуя личные качества Ивановой Е.В., необходимо отметить ее трудолюбие, организованность, исполнительность, инициативность, добросовестность, умение определить главное. Полагаю, что как специалист высшей квалификации Екатерина Викторовна Иванова уже сформировалась и отмеченные выше положительные черты позволили ей завершить разработку весьма актуальной темы формирования и развития агропродовольственных кластеров в условиях реализации политики импортозамещения и представить свое исследование на защиту в диссертационный совет.

Таким образом, Иванова Е.В. выполнила диссертационное исследование, имеющее научную новизну и обладающее теоретической и практической значимостью, соответствующее п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, и заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Научный консультант:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры управления
и делового администрирования
ФГБОУ ВО «Мичуринский
государственный аграрный университет



А.В. Никитин

393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, д. 101

тел.: (475) 459-45-01

web-сайт: <http://www.mgau.ru>

e-mail: avnikitin68@yandex.ru



ПОСТОВЕРНОСТЬ

подпись/ей Никитина А.В.

запечатано

секретарь

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

Л.А. Воловикова